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1. Lexikálńı úroveň zpracováńı řeči se projev́ı v této aplikačńı oblasti:

A: kódováńı
B: analýza a zobrazováńı spektra
C: rozpoznáváńı řeči s velkým slovńıkem
D: rozpoznáváńı mluvč́ıho založené na statistickém modelováńı vektor̊u akustických parametr̊u (např.
cepstrálńıch koeficient̊u).

2. Proč nelze z řeči prošlé telefonńım kanálem (Fs = 8000 Hz) rozpoznat, zda mluvč́ı řekl izolované ’s’
nebo ’f’ ?

A: Ř́ıkat tyto hlásky izolovaně do telefonu je zakázáno, pokud je přesto někdo řekne, běžné telefonńı
ústředny je nahrad́ı tichem.
B: Hlásky se odlǐsuj́ı jemnými vibracemi dolńıho rtu na ńızkých frekvenćıch, které nejsou tlf. kanálem
přenášeny.
C: Hlásky se odlǐsuj́ı ve spektru nad 4000 Hz, tyto frekvence nejsou tlf. kanálem přenášeny.
D: Hlásky trvaj́ı většinou méně než 1 vzorkovaćı periodu 1

8000
s.

3. U verifikace mluvč́ıho je úkolem

A: Ř́ıci, zda dvě nahrávky patř́ı témuž mluvč́ımu nebo ne.
B: Rozhodnout, který z N mluvč́ıch je na dané nahrávce.
C: Určit, zda na nahrávce je celebrita (od které máme pouze interview v časopise, nikoliv nahrávku)
D: Určit, zda jsou dvě nahrávky jednoho mluvč́ıho stejné (např. pro ochranu copyrightu).

4. Bloky z−1 jsou v implementaci č́ıslicových filtr̊u v C realizovány:

A: funkcemi
B: Paměťovými buňkami
C: inkrementaćı pomoćı operátoru ++

D: dekrementaćı pomoćı operátoru --

5. Máme b́ılý šum (signál, kde jednotlivé vzorky nejsou korelovány) a 3 č́ıslicové filtry s těmito přenosovými
funkcemi:

H1(z) =
1 + 0.5z−1

1− 0.5z−1

H2(z) = 1 + 0.5z−1

H3(z) = 1− 0.5z−1

Které z nich zp̊usob́ı, že signál na výstupu již nebude b́ılý (neboli jednotlivé vzorky budou ko-
relovány) ?

A: pouze H1

B: H2 a H3

C: ani jeden
D: všechny



6. Provád́ıme DFT s N = 1024 vzorky signálu, který má vzorkovaćı frekvenci Fs = 8000 Hz. Které
frekvenci odpov́ıdá posledńı bod v intervalu: N − 1 ?

A: 7.81 Hz
B: polovině vzorkovaćı frekvence: 4000 Hz.
C: 7992.2 Hz
D: vzorkovaćı frekvenci: 8000 Hz.

7. Čistý řečový signál je s[n]. Stejný signál, ale s aditivně přidaným šumem, je ss[n]. Určete, jaký bude
vztah mezi pr̊uběhem středńı krátkodobé energie pro oba signály:

A: Energie ss[n] bude vždy vyšš́ı než s[n].
B: Energie ss[n] bude v některých rámćıch vyšš́ı než s[n], v některých nižš́ı.
C: Energie ss[n] bude vyšš́ı než s[n] jen pro úseky ticha.
D: Energie ss[n] bude vyšš́ı než s[n] jen pro vysokoenergetické úseky řeči (samohlásky).

8. Obyvatelé planety τξλν maj́ı na rozd́ıl od lid́ı lepš́ı frekvenčńı rozlǐseńı na vysokých frekvenćıch. Jak
byste pro rozpoznáváńı jejich řeči upravili výpočet Mel-frekvenčńıch cepstrálńıch koeficient̊u MFCC ?

A: Zvýšili bychom vzorkovaćı frekvenci.
B: Změnili bychom funkci pro frekvenčńı “warpováńı”, která přepoč́ıtává Hz na Mely.
C: Na stávaj́ıćı Melovské stupnici pro lidi bychom umı́stili lineárně méně filtr̊u.
D: Vypustili bychom DCT na konci výpočtu MFCC.

9. Jak by u metody LPC nešel určit použitelný řád LPC filtru 1
A(z)

.

A: podle pr̊uběhu energie chyby predikce E(i) v závislosti na řádu prediktoru.
B: odhadem pomoćı počtu rezonančńıch frekvenćı hlasového ústroj́ı.
C: poslechovými pokusy, kdy by se řeč generovala filtrováńım b́ılého šumu filtrem 1

A(z)
a vyhodnoco-

vala by se srozumitelnost.
D: poč́ıtáńım pr̊uměrného počtu period řečového signálu za jeden rámec.

10. Při výpočtu koeficient̊u LPC se použ́ıvaj́ı nenormalizované autokorelačńı koeficienty

R[k] =
N−1−k∑

n=0

x[n]x[n+ k].

Jak by se na vypočtených koeficientech ai projevilo, kdybychom mı́sto nich použili standardńı
vychýlený odhad autokorelačńıch koeficient̊u:

R[k] =
1

N

N−1∑
n=0

x[n]x[n+ k],

který se od nenormalizovaných lǐśı o konstantu?

A: nijak
B: všechny koeficienty by byly vynásobeny hodnotou N
C: všechny koeficienty by byly vynásobeny hodnotou N2

D: koeficienty by byly násobeny hodnotami (N − i) podle svého indexu.


